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Сучасні технології вимагають комплексного підходу до всіх 

технологічних процесів, особливо в сільському господарстві. З 

впровадженням нових технологій виробничі майданчики стають все більш 

складними біологічними екосистемами, і зміни в одному з її елементів 

впливають на інші. Ефективність різних методів захисту рослин залежить від 

існуючих умов ділянки, погодних умов, кількості шкідників, присутніх на 

ділянці та багатьох інших факторів. Тому захист рослин – це система 

взаємопов'язаних і взаємодоповнюючих організаційних, агротехнічних, 

хімічних і біологічних заходів. Для того, щоб створити відповідну систему 

захисту рослин, необхідно провести облік чисельності шкідливих організмів, 

отримати інформацію про їх характеристики та зробити оцінку польової 

передачі. 

Сьогодні розвиток сільського господарства фокусується на ресурсо- та 

енергоефективності, екологічній безпеці та прибутковості. Цьому сприяє 

перехід до адаптивної інтенсифікації рослинництва. Особливого значення 

набуває розробка та впровадження інноваційних технологій вирощування 

сільськогосподарських культур. Масштабний розвиток таких технологій 

відбувається з урахуванням кращого світового і вітчизняного науково-

практичного досвіду та загальних тенденцій розвитку сучасного 

рослинництва. Застосування нульового обробітку ґрунту та 

ресурсозберігаючих технологій вирощування, вже понад 30 років успішно 

використовується в європейських країнах. Впровадження новітніх технологій 

в сільське господарство є важливим аспектом сучасного аграрного сектору. 

Це дозволяє оптимізувати процеси виробництва, підвищити врожайність та 

якість продукції, зменшити витрати та негативний вплив на довкілля. Однак, 

разом з цим, необхідно також звернути увагу на подолання різних труднощів, 

що виникають у вирощуванні сільськогосподарських культур. З економічної 

точки зору, ці нові вимоги до технології вирощування сільськогосподарських 

культур пов'язані з необхідністю виробництва конкурентоспроможної 

продукції в умовах зростання вартості технологічних ресурсів. 

Операції із захисту рослин включають низку прийомів обробітку 

ґрунту за допомогою сільськогосподарської техніки. Їх суть полягає в 

механічному впливі на бур'яни та ґрунт. Важливу роль в організації систем 

захисту рослин відіграє наукове обґрунтування всіх етапів застосовуваної 

агротехнології. Всі ці процеси є синергетичними лише в межах єдиного 

комплексу. Найбільшу увагу слід приділяти розширенню сівозмін, 
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використанню високоякісного насіння районованих сортів та дотриманню 

умов застосування технічних прийомів. Агротехнічні методи боротьби зі 

шкідниками та хворобами є профілактичними і запобігають спалаху 

шкідників та збудників хвороб. Застосування агротехнічних методів має 

переваги екологічності та низької вартості. 

Хімічні засоби – це група методів, в яких різні мінеральні сполуки 

використовуються для створення більш сприятливих умов для культурних 

рослин. В основному вони сконцентровані в протруювачах насіння та 

пестицидних розпилювачах. Необхідно дотримуватися умов і стандартів. В 

останні роки роль цих засобів продовжує зростати з появою нових хімічних 

сполук. Незважаючи на те, що виробництво хімічних засобів для боротьби зі 

шкідниками займає досить стійкі позиції на товарному ринку, результати 

досліджень їх ефективності показують, що ризики при використанні хімічних 

методів, такі як токсичність, накопичення в неприпустимих концентраціях 

застосування або розвиток стійкості до певних груп засобів у шкідників, 

знаходяться на досить високих рівнях. 

Біологічні методи в захисті рослин включають комплекс заходів, 

спрямованих на зменшення чисельності шкідливих організмів. Вони 

включають збереження і підвищення ролі корисних організмів (природних 

ворогів шкідників) на полях; використання штучно виведених ентомофагів 

(паразитів і хижаків) шляхом введення їх в осередки шкідників; інтродукцію 

(імпорт, інтродукція) і акліматизацію нових корисних організмів (класична 

біомаса); використання різних патогенів (хвороб організму) в якості 

бактеріальних, грибкових і вірусних пестицидів. Біологічні методи є більш 

перспективними, ніж інші, але мають незначні недоліки, обмежені в 

застосуванні в теплицях і недостатньо розвинені для боротьби з бур'янами. 

Фізичні та механічні методи боротьби усувають шкідників і хвороби 

шляхом зміни температурно-вологісних умов навколишнього середовища 

або шляхом видалення хворих чи уражених частин рослин. Основними 

фізико-механічними методами боротьби є обрізка, особливо санітарна 

обрізка, яка передбачає вирізання пошкоджених або хворих частин рослини, 

таких як засохлі, підмерзлі або пофарбовані пагони чи їхні частини, для 

отримання здорової деревини та видалення хворих квітів і листя. Фізичні та 

механічні методи є екологічно чистими, але, згідно з дослідженнями, їх 

важко застосовувати на великих площах. 

Інтегрований захист рослин – це підхід до контролю за шкідниками та 

хворобами рослин, який поєднує в собі різноманітні методи та стратегії, з 

метою забезпечення ефективного та стійкого захисту рослин, зниження 

негативного впливу на навколишнє середовище та здоров'я людей, а також 

економічну доцільність. Інтегрований захист рослин включає в себе відбір 

генетично стійких сортів, фітосанітарну підготовку насіннєвого матеріалу, 

комп'ютеризований моніторинг небезпечних видів шкідників, використання 

біологічних і хімічних засобів захисту рослин, відповідну сівозміну і 

сортозаміну. Наукові дослідження показали, що вартість інтегрованого 
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фітосанітарного захисту майже така ж, як і хімічного захисту. Однак, 

інтегрований захист має довгострокові переваги: він підвищує врожайність 

на 10-30%, покращує якість врожаю, зменшує кліматичні ризики та має 

значні екологічні переваги. 

Інновації у сфері захисту рослин базуються на постійному моніторингу, 

візуальному контролі та аналізі поточної ситуації, де люди є головними 

дійовими особами виробничого процесу. Процес діджиталізації сільського 

господарства та впровадження різноманітних датчиків та станцій 

оперативного контролю відіграє ключову роль у модернізації та оптимізації 

агропромислового сектора. Супутники, дрони, гіперспектральний, 

інфрачервоний та тепловізійний відеомоніторинг повільно, але впевнено 

впроваджують у виробничий процес. Європейські компанії розробили і 

активно використовують різні додатки, які допомагають захистити рослин, 

наприклад, додаток Plantix для діагностики хвороб сільськогосподарських 

культур; програма Spray Guide надає розрахунок кількості препаратів, 

необхідних для приготування комплексні засоби захисту рослин; SpraySelect 

для розпилення препаратів; мобільний додаток seeCrop для ідентифікації 

хвороб рослин, позиції шкідників і бур'янів. Робототехніка також 

розвивається активно впроваджував, наприклад, робот-прополювач 

ecoRobotix, працює на сонячні панелі; робот Ladybird або «Божа корівка», 

здатний до картографування; робот RIPPA, який оснащений спеціальним 

ножем і механізовано знищує бур'яни. 

Впровадження інноваційних технологій в Україні має перспективний 

розвиток для аграрного сектору. Після воєнне відновлення країни полягає у 

відновлені роботи сільськогосподарських підприємств та збільшеня 

виробництва рослинної продукції. Досягти поставлених цілей можливо за 

допомогою впровадження елементів наведених інноваційних технологій, які 

не тільки полегшують роботу фахівця, але й в майбутньому зможуть 

частково або повністю замінити людину. Використання сучасних програм і 

технологій дозволяє сільським господарствам та фермерствам робити більш 

точний та обґрунтований аналіз даних для управління господарством і 

вирощуванням культур. У загальному підсумку новітні технології вносять 

значний вклад у підвищення ефективності та стійкості аграрного сектору, що 

допомагає забезпечувати стабільне виробництво харчових продуктів у 

змінних умовах клімату та ринку. 
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